《佛山市文明行为促进条例》3月1日起正式施行,南海道德榜样纷纷点赞

文明行为有"例"可循



3月1日,《佛山市文明行 为促进条例》(以下简称"《条 例》")正式施行,为佛山争创"全 国文明典范城市"提供了有力的 法治保障。《条例》从文明行为基 本规范入手,以地方性法规的形 式落实精神文明建设要求,促进 市民文明素质提升, 助力打造一 流营商环境。

作为引领佛山精神文明建 设工作的一分子,南海的道德榜 样们又怎样看待《条例》的落地 施行? 他们关注哪些亮点? 一

起来看看。

"不文明现象将被更好治理"

《条例》共六章四十二条,从 基本规范、保护生态环境、爱护 公共卫生、维护公共秩序、文明 经营、文明服务、文明出行、文明 旅游、文明医疗、网络文明、校园 文明、社区文明等17个方面进 行了详细规定。

作为桂城街道玉德志愿服 务队队长,何春秀十分关注社区 文明。平时在社区开展志愿服 务时,她常看到诸如违规停放 车辆,在公共区域堆放杂物以 及遛狗不牵绳等不文明行为, 而这些现象,在《条例》中都得到

《条例》明确"建立不文明行 为重点治理清单制度",组织有 关部门开展不文明行为治理重

点监管、联合检查、联合执法等 工作。"我相信,随着《条例》的 落地实施,这些不文明现象能 得到更好治理。"何春秀满怀信

在维护校园文明方面,《条 例》提到了"培育健康向上的校 园文化""建立学生欺凌防控工 作制度""培养学生法治意识"。 第八届全国道德模范提名奖获 得者,南海区西樵中心小学科研 主任、特殊教育教师陈燕梅认 为,这进一步落实了校园文明建 设的要求。

"《条例》的落地施行,将推 动佛山市民文明素质和城市文 明程度再上新台阶。"陈燕梅表 示,她将深入学习《条例》,以身 作则践行文明行为,带动更多人 共同参与、营造人人遵守条例、 人人践行条例的浓厚氛围。

"激励更多人参与文明建设"

推行分餐制、使用公筷公 勺……除对基本文明行为进行 规范外,《条例》结合时代发展和 现实需要,对一些文明新风尚做 出了正向倡导和强调。

提出共建共享"爱满佛山 向善之城"的建设目标《条例》 还根据佛山的文化特色和时代 特征,将"倡导传承优秀岭南传 统文化""弘扬敢为人先、崇文务 实、通济和谐的精神"写入了法

《条例》第二十三条中写道, "喜事新办简办,不收红包、礼 金,不恶俗闹婚",这让第六届全 国道德模范提名奖获得者、佛山 市菠萝救援中心理事长王治勇 眼前一亮,他认为这种方式能将 佛山的良好风俗加以推广,意义 深远。

此外,《条例》还坚持教育先 行和奖惩并举,重视正面引导和 宣传教育,规定了很多倡导和鼓 励的措施。主要体现在第三章 第三十一条、第三十二条,明确 了对见义勇为人员、道德模范等 先进人物给予表彰和政策帮扶 等内容。

对此,王治勇颇有感触。为 了救援,他常常无法兼顾到自己 的事训和家庭。

"当道德模范们忙于为社 会贡献,相应地在家庭、事业 等其他方面的投入就会减 少。"在王治勇看来,礼遇先进 典型,给予表彰和奖励,肯定 他们的付出,是一种人文关 怀。同时,也能更好发挥榜样 力量,激励更多人参与到精神

文/珠江时报记者 薛紫琪

佛山中考原提前批与第一批"9+20"合并

南海5所公办高中与石中南中同批次招生

珠江时报讯(记者/区辉成)

今年佛山中考将在3月14日~ 24日网上报名,根据市教育局 近日发布的《佛山市2022年高 中阶段学校招生考试工作意 见》(以下简称《意见》),今年 将优化招生录取批次设置,由 原来6个批次简化合并为4个 批次。

原提前批9所学校和第一 批20所学校合并。其中原第 一批普通生招生的石门高级中 学、桂城中学、九江中学、南海 一中、南海区艺术高级中学等 5所南海高中学校,首次与佛 山一中、石门中学、南海中学等 原提前批9所学校同批次招生。

根据招生计划设置,公办

普通高中自主招生及特长类招 生计划均在提前批面向全市招 生。其中7所自主招生学校包 括佛山一中、石门中学、顺德一 中,佛山三中科技创新班,狮山 高级中学田径特长生,顺德区勒 流中学武术特长生和顺德区伦 教中学传媒特长生。同一所学 校自主招生计划和体艺等各类 特长特色类型招生计划合计数, 不超过学校年度招生计划

作为佛山3所卓越高中创 建学校,佛山一中、石门中学、 顺德一中,去年自主招生名额 各为80人,今年将在提前批面 向全市招生。

全市共有9所学校在提前

批面向全市招收艺术特长生, 其中南海将有3所学校,包括 南海区九江中学、南海一中和 南海区艺术高级中学。值得留 意的是,今年中考将试行增加 少量公办普通高中在提前批面 向全市招收体育类特长生。

在普通生招生计划方面, 原在提前批招生的佛山一中等 9所学校(包括佛山一中、佛山 二中、佛山三中、石门中学、南 海中学、顺德一中、顺德区李兆 基中学、三水中学和高明一中) 普通生招生计划,将在第一批 面向全市招生(名额分配计划 除外)。

原第一批桂城中学等20 所公办普通高中取消指定20%

的限制,改为安排20%至30% 的普通生招生,今年计划在第 一批面向全市招生。其中南海 第一批面向全市招生的学校有 桂城中学、九江中学、南海一 中、南海区艺术高级中学,这些 学校今年将与佛山一中、石门 中学、南海中学等9所学校同

值得留意的是,经市教育 局核准的民办普通高中公费生 计划,今年也将安排在第一批 面向全市招生,换言之,像去年 的石门实验中学、南海华附等 民办学校普通高中公费生,也 将与"9+20"的公办学校同批 次招生("9"指的是佛山一中等 9所公办学校,"20"指的是原

第一批20所公办普通高中)。

今年中考指标生招生计划 与去年大致相当。各区教育局 将安排区内优质公办普通高中 学校总计划的50%作为名额分 配(指标生)计划面向区内招 生。其中南海区的石门中学、 南海中学,安排总计划的50% 作为指标生计划在第一批面向 区内招生。



了解中考招生方案变化

3月1日至6月30日,珠江流域进入禁渔期

船儿靠岸歇息 渔民带薪休假

珠江时报讯(记者/郑慧苗 通讯员/王鲁冰)3月1日至6月 30日,珠江流域进入禁渔期。 昨日上午,记者来到平洲水道 周边,看看渔民计划如何度过 禁渔季。

计划与家人共聚天伦

禁渔期首日的上午,平洲 水道比以往要安静一些。在桂 城北区渔村,一艘艘大小渔船 安静地停泊着,远远看去,蓝色 的小船像被晾晒在岸边的鱼 干。道路两侧,一根根竖杆是 渔民们用来固定渔船的,用缆 绳挂住竖杆,渔船在风平浪静 的码头里就能安全停泊度过为 期4个月的禁渔季。

暖阳下,徐阿姨正在船上 检查渔网,"从我爷爷那辈起, 我们就靠捕鱼为生。"对于徐阿 姨而言,禁渔期就像打工人的 年假,她计划上岸去儿子家里 "度假",享受天伦之乐。

徐阿姨的小船边,是吴金 成夫妻的船。虽然今年已经 73岁,吴金成依然很浪漫,在 禁渔期的第一天给妻子送上一 朵小花,"平时没空搞这些,禁 渔期闲下来了,要给生活找点 乐趣。"

浪漫的吴金成爱花,是爱 鲜花代表的生命力。有了禁渔 期,他眼见着西江的生命力在 复苏。"实行禁渔期之前的几 年,捕到的鱼开始越来越少,越 来越小。"吴金成说,2011年以 前,他有好几次出港捕鱼却无 功而返,"现在好很多,虽然有 几个月不能捕鱼,但鱼的种类 多了,个头也大了。"

上了年纪的吴金成在今年 禁渔期后,不会再进行捕鱼活 动,但他会把渔船、渔网传承给 儿子。他告诉记者,他的渔网 是改良过的,网眼比一般的渔 网还要大,"这样小鱼就可以逃 走,才能年年有鱼。"

和吴金成不同,今年68岁 的谭金福认为自己还老当益 壮,计划在禁渔期间参加南海 区举办的渔民安全生产培训, 提高自己的安全生产意识和自 救、救灾、应急能力,为四个月 后的开渔做充足准备。

"禁渔期后,政府会给我们 这些符合政策标准的渔民发放 补助,按照当年的市最低生活 保障标准发。"谭金福已经盘算 好了,这份政府发放的休(禁) 渔渔民生产生活补助要用在更 新自己的渔船上。



■禁渔期到来,渔民整理好渔网,准备上岸。

常态化开展水域巡查

渔民迎来"假期"陆续上 岸,但还有一群人忙碌于江河

"南海区所有自然水域,禁 止一切捕捞活动!"停泊点的宁 静被广播声打破。一艘中国 渔政执法船行驶在西江水面 上,身边围绕着几艘佛山水

警、海事部门的快艇。这是佛 山市南海区农业农村局渔政 大队、佛山市公安局南海分局 平洲派出所和佛山平洲海事 处,在禁渔首日为打击禁渔期 非法捕捞行为开展的联合检 查活动。

"这样的巡查,在禁渔期是 常态化开展的。"南海渔政大队

大队长谢思远介绍,除了日常 巡航外,他们还通过AIS定位 系统时刻掌握辖区内渔船动 态,确保渔船在禁渔期时都在 停泊点没有出航。

珠江时报记者/钟梓泓 摄

这时,徐阿姨也检查完渔 网,收拾好渔船,正式开始"假 期",她向记者和执法人员挥手 告别,"四个月后再见!"

南海区召开全区退役军人 事务工作会议

重点抓好三方面 做好退役军人工作

珠江时报讯(记者/梁慧恩 通讯 员/杨均隆)2月28日,南海区召开 全区退役军人事务工作会议,总结 2021年工作成绩,分析当前形势, 部署2022年工作任务。

2021年,全区退役军人事务系 统以退役军人为中心,全力做好各 项工作,在加强制度建设、推动任务 落实、化解矛盾问题、营造尊崇氛围 等方面取得重大进展,组织领导体 系不断完善,就业安置提质增效,退 役军人获得感有效增强。

会议明确,2022年要重点抓好 三方面工作。一是加强权益维护力 度。持续推进"法律政策落实年" 全面贯彻《退役军人保障法》;二是提 升服务保障水平。持续推进示范型 创建工作,提升区镇村三级退役军人 服务中心(站)服务能力,提升保障精 准化、个性化、提高抚恤优待水平: 三是营造职业尊崇氛围。全面推进 "南海老班长"工作品牌建设,扩大 社会影响力。深入挖掘退役军人先 进典型,发挥示范带动效应。完善 新兵人伍欢送、光荣牌悬挂、立功受 奖报喜、退役返乡欢迎等机制。

"要以建立信访案件、研判化 解、走访慰问、退役军人档案流转、 抚恤救助等五方面台账促进各项工 作抓紧抓实抓好,推动南海区退役 军人工作高质量发展。"区退役军人 事务局相关负责人表示,区退役军 人事务局将全力构建政治引领作用 充分发挥、安置就业质量全面提高、 抚恤优待制度更加健全、合法权益 得到有力维护、服务保障能力明显 提升、尊崇尊重氛围不断浓厚的"南 海老班长"工作品牌,为奋力打造现 代化活力新南海做出更大贡献。

佛山市疾病预防控制中心倡议:

近14天深莞来(返)佛 市民请主动报备

珠江时报讯(记者/方婷)近期, 深圳、东莞等地陆续报告新冠肺炎 本土病例,为进一步做好疫情防控 工作,坚决阻断新冠肺炎疫情传播, 佛山市疾病预防控制中心向近14 天有深圳市、东莞市旅居史的来 (返)佛市民发出倡议,要求市民主 动报备,来佛时持48小时核酸阴性 证明,并做好健康监测和个人防护。

佛山疾控提醒,深莞来(返)佛

市民需主动报备配合完成"四个一" 等健康管理措施。有深圳市旅居史 的,来(返)佛后请立即向所在社区 (村)、单位、酒店主动报备,配合完 成"四个一"(发放一份健康告知书, 开展一次健康问询,查验一次健康 码,开展一次核酸检测);有东莞市 旅居史的,来(返)佛后请立即向所 在社区(村)、单位、酒店主动报备, 配合完成3天居家健康监测及11 天自我健康监测;如经流行病学调 查研判为有中高风险地区旅居史或 涉疫风险人群的,需配合完成"14 天集中隔离""14天居家隔离"或"3 天居家健康监测+11天自我健康监 测"等健康管理措施。

同时,做好健康监测。一旦出现 发热、干咳、乏力、嗅觉味觉减退、鼻塞、 流涕、咽痛、结膜炎、肌痛腹泻等不适症 状,应立即报告所在居委(村委)、所在 单位或所住酒店,及时就近至发热门诊 就诊,并主动告知医生自己的旅居史。

此外,做好个人防护。来(返)佛 途中,请全程规范佩戴口罩,注意个 人卫生,保持社交距离。



▲佛山市南海壹度门窗有限公司 (法人:周世知)遗失公章一枚,现

▲余嘉耀遗失佛山市南海区桂城 街道半岛路 39 号保利和光花园 12 栋 1301 室的收款收据 1 张,收 据编号:0205333 (金额:2905530 元。声明作废。

▲李高全遗失岐东肉菜市场管理处 的收款收据第二联,编号:0006771, 金额:3150元,现声明作废。